
 

 
 

 
 
Sezione Diritto allo Studio 
Complesso Aldo Moro - Palazzina D - Via S. Ottavio 12/B - 10124 Torino 

 

Il presente documento è conforme al documento originale ed è prodotto per la 
pubblicazione sul Portale istituzionale nella modalità necessaria affinché risulti fruibile dai 
software di ausilio, in analogia a quanto previsto dalla legge sull’accessibilità, e con omissis 
al fine della tutela dei dati personali ai sensi della normativa vigente in materia. 
Il documento originale è a disposizione presso gli uffici della Direzione Didattica e Servizi 
agli Studenti dell’Università di Torino. 
 
Verbale della riunione della Commissione d’Appello del 24/07/2023 
 
La Commissione d’Appello è stata convocata per il giorno 24 luglio 2023 alle ore 
9.00, in presenza, presso la Sala riunioni della Direzione Didattica e Servizi agli 
Studenti presso il Complesso Aldo Moro - Palazzina D - Via S. Ottavio 12/B a Torino, 
per la valutazione dei ricorsi presentati dalle seguenti Organizzazioni studentesche 
per la mancata iscrizione all’Albo provvisorio - biennio 2022/2023 – 2023/2024: 
 

- FUAN – Azione Universitaria CPS, Rappresentanza studentesca di 
Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

- FUAN – Azione Universitaria Giurisprudenza, Rappresentanza studentesca 
di Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

- FUAN – Azione Universitaria DISAFA, Rappresentanza studentesca di 
Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

- FUAN AZIONE UNIVERSITARIA DI GIURISPRUDENZA, Rappresentanza 
studentesca di Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

- FUAN AZIONE UNIVERSITARIA DI ECONOMIA, Rappresentanza studentesca 
di Corso di Studio – responsabile …OMISSIS… 

- GRUPPO INFORMALE PAOLO BORSELLINO, gruppo informale di 
Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

 
La Commissione d’Appello, nominata con D.R.3524/2023 del 27/06/2023, risulta 
costituita dai seguenti componenti: 
 

- Prof.ssa Barbara Bruschi - Delegata del Rettore, con funzioni di Presidente  
- Prof.ssa Elisabetta Ottoz - Componente nominata dal Senato Accademico  
- Sig.ra Sofia Aceto - Componente nominata dal Consiglio di Amministrazione 

 
Alla riunione hanno partecipato in presenza tutti i componenti. 
 
Partecipa alla seduta la Sig.ra Monica Dutto, con l’incarico di redigere il verbale. 
 



 
 

 

 

La Presidente, Prof.ssa Bruschi, apre la seduta alle ore 9.05. 
 
La prof.ssa Bruschi chiede alle componenti della Commissione d’Appello presenti 
e alla segretaria verbalizzante di mantenere la massima riservatezza in merito a 
quanto sarà discusso e deliberato durante la seduta, pertanto nessuna 
informazione dovrà essere divulgata. 
 
La Prof.ssa Bruschi riepiloga e dà avvio alla lettura dei documenti pervenuti per i 
ricorsi nel seguente ordine: 

1. Ricorso avverso l’esclusione dall’albo delle organizzazioni studentesche del 
19/05/2023 firmato dal …OMISSIS…;  

2. Estratto del verbale della seduta della Commissione Paritetica del 
27/03/2023;  

3. Estratto del verbale della seduta della Commissione Paritetica del 
05/05/2023; 

4. Lettera di Gioventù Nazionale, prot. del 19/05/2023, indirizzata al Prof. 
Cristopher Cepernich, delegato del Rettore per le comunicazioni 
istituzionali e per i rapporti con gli studenti, firmata dal Presidente di 
Gioventù Nazionale e dal Presidente di Azione Universitaria;  

- Comunicazione FUAN alla Commissione Didattica e Paritetica del 
6/11/2022 firmata dal Presidente dell’Associazione FUAN, membro 
dell’esecutivo Nazionale di Azione Universitaria, e responsabile per 
l’Ateneo dell’organizzazione Fuan – Azione Universitaria, …OMISSIS…;  

- Ricorsi di …OMISSIS…del 19/05/2023. 
 
La Commissione d’Appello ritiene di dover dare avvio alla discussione 
relativamente ai ricorsi di cui al punto 6. 
La prof.ssa Bruschi precisa che tutti i ricorsi in questione sono di identico 
contenuto. 
 
Attraverso la loro lettera del 19/05/2023, gli studenti sopracitati comunicano 
quanto segue: “Preso atto dell’impossibilità di condividere un’organizzazione 
…OMISSIS…, abbiamo deciso di partecipare alle Elezioni studentesche 2023 
unendoci alla neonata lista Di Più, con la quale abbiamo eletto Rappresentanti degli 
studenti in tutti e tre i Dipartimenti per i quali abbiamo registrato l’iscrizione di una 
Rappresentanza studentesca di Dipartimento.” 
Esprimono pertanto la richiesta di far parte dell’Albo delle organizzazioni 
studentesche per il biennio 2022/2023 – 2023/2024 con il nome Di Più 
DISAFA/CPS/ Giurisprudenza.  



 
 

 

 

La Prof.ssa Bruschi evidenzia che queste ultime organizzazioni si erano presentate 
per l’iscrizione all’Albo (periodo compreso fra il 21 dicembre 2022 al 27 gennaio 
2023) con il nome di FUAN, mentre ma la loro neonata organizzazione è 
denominata “Di Più”.  
La studentessa Sofia Aceto precisa che il motivo della loro esclusione dall’Albo 
provvisorio delle Organizzazioni studentesche era stato la condotta risalente ai 
fatti di ottobre 2022 (affissione degli adesivi contro la schwa) e non la loro nuova 
denominazione. 
La prof.ssa Bruschi riporta la discussione sul piano formale: ritiene che la richiesta 
di ammissione all’Albo di queste tre organizzazioni non possa essere accolta, 
perchè la canditura era stata fatta a nome FUAN, mentre allo stato attuale le stesse 
organizzazioni richiedenti dichiarano di chiamarsi Di Più. 
Dalla lettura dell’elenco delle 62 organizzazioni iscritte all’Albo provvisorio, non 
risultano iscritte all’Albo organizzazioni denominate Di Più. 
 
Esaurita la discussione fra le componenti su questo punto, la Commissione 
d’Appello all’unanimità ritiene che non possa essere accolto il ricorso degli studenti 
…OMISSIS… perché la loro richiesta di iscrizione all’Albo delle Organizzazioni 
Studentesche per il biennio 2022/2023 – 2023/2024 è avvenuta con una sigla 
diversa rispetto a quella attuale. 
 
La seduta della Commissione d’Appello prosegue trattando il punto relativo al 
ricorso avverso l’esclusione all’Albo delle organizzazioni studentesche presentato 
…OMISSIS… in data 19/05/2023 per tutte e tre le liste di FUAN Giurisprudenza, 
FUAN Economia e Gruppo Informale Paolo Borsellino. 
 
In aggiunta alla documentazione pervenuta e letta precedentemente dalla prof.ssa 
Bruschi (ricorso avverso l’esclusione dall’albo delle organizzazioni studentesche 
datato 19/05/2023 firmato …OMISSIS…; estratto del verbale della seduta della 
Commissione Paritetica del 27/03/2023; estratto del verbale della seduta della 
Commissione Paritetica del 05/05/2023), si dà nuovamente lettura della 
comunicazione di Gioventù Nazionale, inviata in data 19 maggio 2023 …OMISSIS… 
insieme alla documentazione a sostegno del ricorso.  
A sostegno di quanto comunicato dallo studente …OMISSIS…, Gioventù Nazionale 
con tale comunicazione informa che “hanno compiuto verifiche sull’iscrizione ad 
Azione Universitaria e Gioventù Nazionale dei responsabili dei fatti contestati. 
All’esito, è stato disposto il divieto di procedere al rinnovo del tesseramento nei 
confronti di coloro che sono risultati iscritti, in quanto responsabili di una iniziativa 



 
 

 

 

autonoma, incompatibile con i principi e i valori propugnati da Azione Universitaria 
e Gioventù Nazionale”. 
 
Inoltre, le Prof.sse Ottoz e Bruschi ricordano l’email del 6/11/2022 con la quale lo 
studente …OMISSIS…, in quanto responsabile di Fuan Azione Universitaria presso 
l’Ateneo, ha dichiarato l’espulsione dal gruppo Fuan Azione Universitaria di 7 
studenti universitari (…OMISSIS…), avvenuta il 3 settembre 2022. 
Contestualmente, la stessa comunicazione indica il nome degli unici studenti 
deputati a rappresentare il gruppo Fuan-Azione Universitaria; si tratta degli 
studenti: …OMISSIS…. 
 
La studentessa Sofia Aceto espone i suoi dubbi rispetto: 

- alla data delle lettere (3 settembre 2022), consegnate brevi manu, relative 
all’ espulsione degli studenti sopracitati. Gli studenti coinvolti dichiarano di 
non averle ricevute. Non crede, perché non è possibile documentarlo con 
certezza, che l’espulsione sia avvenuta antecedentemente agli episodi di 
ottobre 2022 che hanno visto l’affissione di adesivi contro la schwa.  

- al punto della lettera di Gioventù Nazionale (ricevuta in data 19 maggio 
2023) con la quale si dichiara che per alcuni soggetti non sarà più rinnovato 
il tesseramento; 

- alla dichiarazione, ricevuta con email di Gioventù Nazionale del 7 marzo 
2023, con la quale informano che “le rappresentanze universitarie, che si 
identificano nelle iniziative e attività di Azione Universitaria e ne utilizzano 
il logo e/o la denominazione, mantengono rispetto ad Azione Universitaria 
la propria autonomia”; 

- ritiene non sufficiente, ai fini di un cambio di opinione in merito 
all’ammissione all’Albo delle organizzazioni studentesche, l’ulteriore 
documentazione presentata da FUAN in data 19 maggio 2023.  

 
La Prof.ssa Bruschi e la Prof.ssa Ottoz comprendono i dubbi espressi dalla 
studentessa, ma pongono l’attenzione sulla dichiarazione di espulsione e sulla 
ferma presa di posizione da parte di FUAN Azione Universitaria datata 6 novembre 
2022, ovvero successiva ai fatti di ottobre 2022.  
 
La studentessa ricorda che la decisione assunta dalla Commissione Paritetica di 
non ammettere all’Albo delle Organizzazioni Studentesche FUAN è stata 
determinata anche dal verificarsi di alcuni fatti deplorevoli e contrari ai principi 
etici dell’Ateneo risalenti al FUAN stesso. 
 



 
 

 

 

La studentessa Sofia Aceto ribadisce inoltre che Gioventù Nazionale dichiara di 
prendere le distanze dalle persone che, senza alcun dubbio, sono state coinvolte 
negli avvenimenti – stigmatizzati pubblicamente da Unito – di ottobre. Tale presa 
di distanza si sostanzia nella decisione di non rinnovare loro per quest’anno il 
tesseramento. Va però rilevato che non solo tale decisione è arrivata dopo che il 
FUAN non è stato ammesso all’albo provvisorio delle organizzazioni studentesche, 
ma anche che quando la Commissione paritetica aveva chiesto maggiori 
informazioni, GN non aveva preso posizione e si era limitata a rispondere che le 
organizzazioni territoriali hanno una propria autonomia. Da tale dichiarazione si 
può unicamente evincere una presa di posizione ex post da parte di GN contro 
quanto successo ad ottobre. La lettera arrivata il 19 maggio appare quindi prodotta 
in funzione del ricorso e non attesta di conseguenza una coerenza e una continuità 
da parte del Fuan nell’applicazione dei valori che il regolamento di Unito per fare 
parte dell’albo chiede con chiarezza. Se le professoresse Bruschi e Ottoz ritengono 
il documento fornito da GN come elemento da considerare per prendere una 
decisione da parte della Commissione d’appello, in quanto GN viene considerata 
organizzazione che si fa garante dei comportamenti e delle decisioni prese da 
FUAN Torino, allora sarebbe conseguente valutare le posizioni e i comportamenti 
assunti pubblicamente da tale organizzazione per valutare se siano o meno 
coerenti con le dichiarazioni a difesa del Fuan. Chiede di poter mostrare alcuni 
documenti a sostegno di quanto vorrebbe dimostrare sui comportamenti e le prese 
di posizione pubblici di GN. 
 
La Prof.ssa Bruschi e la Prof.ssa Ottoz si dichiarano sensibili a questo ulteriore 
aspetto di fondamentale importanza, nella consapevolezza dei principi e dei valori 
fondamentali che regolano la comunità universitaria, evidenziano però due fattori: 

- il mandato della Commissione di Appello è valutare i ricorsi prodotti 
rispetto all’iscrizione all’Albo delle Organizzazioni Studentesche; 

- il documento firmato da Gioventù Nazionale e prodotto nel ricorso dallo 
stesso studente …OMISSIS… è stato peraltro sollecitato dalla Commissione 
Paritetica, come si evince dal verbale della seduta del 27/3/2023: “Per 
valutare con maggiore chiarezza le posizioni contrastanti degli studenti 
espulsi e dei referenti locali di FUAN Azione Universitaria si è richiesto 
direttamente a Gioventù Nazionale di esprimersi in merito alla legittimità 
delle espulsioni”. Dal documento, inoltrato in data 19/05/2023 e prodotto 
in una data successiva rispetto alla seduta della Commissione Paritetica del 
27/03/2023, si evince che la Presidenza Nazionale di Azione Universitaria e 
la Presidenza nazionale di Gioventù Nazionale si dissociano dai fatti 
accaduti a ottobre 2022, che fanno risalire ad una iniziativa autonoma e 



 
 

 

 

incompatibile con i principi e i valori di Azione Universitaria e Gioventù 
Nazionale.  

 
Dopo un’attenta valutazione e un confronto tra le componenti in merito 
all’ammissione all’Albo delle seguenti organizzazioni: 

- FUAN AZIONE UNIVERSITARIA DI GIURISPRUDENZA, Rappresentanza 
studentesca di Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

- FUAN AZIONE UNIVERSITARIA DI ECONOMIA, Rappresentanza studentesca 
di Corso di Studio – responsabile …OMISSIS… 

- GRUPPO INFORMALE PAOLO BORSELLINO, gruppo informale di 
Dipartimento – responsabile …OMISSIS… 

la Commissione d’Appello si esprime nel seguente modo: 
- la Prof.ssa Bruschi e la Prof.ssa Ottoz sono favorevoli all’ammissione 

all’Albo delle organizzazioni studentesche per il biennio 2022/2023 – 
2023/2024, perché ritengono la documentazione prodotta da tali 
organizzazioni sufficiente alla loro ammissione; 

- la studentessa Sofia Aceto non è favorevole all’ammissione all’Albo delle 
organizzazioni per i seguenti motivi: 

o ritiene che la documentazione aggiuntiva presentata non sia 
sufficiente per un cambio della sua posizione; 

o la lettera presentata da Gioventù Nazionale il 19/05/2023 si 
distacca dagli eventi di ottobre, ma l’associazione Fuan Azione 
Universitaria Torino non ha obblighi associativi rispetto 
all’Associazione Universitaria Gioventù Nazionale e pertanto i 
membri del Fuan non sono tenuti a seguire le indicazioni 
dell’associazione Universitaria Gioventù Nazionale; 

o ritiene sia impossibile attribuire i fatti di ottobre solo agli studenti 
espulsi da Fuan e pensa che anche gli altri componenti 
dell’organizzazione non rispettino i requisiti fondanti 
dell’Università. 

In conclusione di seduta, la Commissione d’Appello congiuntamente ribadisce che 
è di fondamentale importanza che le organizzazioni, come previsto dal vigente 
Regolamento delle organizzazioni studentesche, debbano rispettare i requisiti 
richiesti, previsti nello specifico dall’art. 3 del Regolamento, e richiamano 
l’attenzione a quanto disposto dall’art. 8 dello stesso Regolamento.  
 
 
 



 
 

 

 

La seduta della Commissione termina alle ore 13.00. 
 
 
F.to La Segretaria verbalizzante 
Monica Dutto  
 

F.to La Presidente 
Prof.ssa Barbara Bruschi 

 
 


